



中共山东省委机关报  
1939年创刊  
大众报业集团(大众日报社)出版  
国内统一刊号:CN37-0001  
邮发代号:23-1

# 大众日报

大众日报网: dzrb.dzwww.com

2014年11月2日  
星期日  
农历甲午年九月初十  
第26104期  
今日8版  
热线电话: 0531-85193911

全军政治工作会议在古田召开 习近平出席并发表重要讲话

# 发挥政治工作对强军兴军的生命线作用 为实现党在新形势下的强军目标而奋斗

这次全军政治工作会议，是习近平亲自提议在古田召开的。会议主要任务是，贯彻整风精神，研究解决新的历史条件下党从思想上政治上建设军队的重大问题



□新华社发

10月30日，全军政治工作会议在福建省上杭县古田镇召开，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。这是10月31日，习近平参观古田会议会址。



□新华社发

10月30日，全军政治工作会议在福建省上杭县古田镇召开。这是10月31日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。

**新华社福建上杭古田11月1日电** 全军政治工作会议10月30日在福建省上杭县古田镇召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平31日出席会议并发表重要讲话。习近平强调，军队政治工作的时代主题是，紧紧围绕实现中华民族伟大复兴的中国梦，为实现党在新形势下的强军目标提供坚强政治保证。全军必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，贯彻党中央关于全面推进依法治国和从严治党的部署要求，贯彻依法治军、从严治军方针，紧紧围绕我军政治工作的时代主题，加强和改进新形势下我军政治工作，充分发挥政治工作对强军兴军的生命线作用。

山峦叠嶂、层林尽染，血脉传承、暖意萦怀。白墙青瓦的古田会议会址庄重古朴，“古田会议永放光芒”8个大字熠熠生辉。这里是党确立思想建党、政治建军原则的地方，是我军政治工作奠基的地方，是新型人民军队定型的地方。早在福建工作期间，习近平先后7次来到这里，大力倡导和弘扬古田会议精神。

上午9时许，习近平来到会址前，亲切接见出席全军政治工作会议的全体代表，随后带领全体中央委员一起参观会址。习近平再次仔细观看了会址各个场所，在一幅幅照片和展板前驻足察看，并不时就有问题向讲解员提问。他来到当年毛泽东作政治报告的厅堂，凝望着廊柱上富有鲜明战斗性的标语，注视着当年会议代表取暖留下的斑斑炭火印迹，同大家一起回忆先辈们探寻革命道路时筚路蓝缕、艰辛奋斗的情景，并向大家介绍他每次来古田参观的情形和感受。

会址北侧的毛主席纪念馆依山而建，庄重肃穆。习近平神色庄严，沿着151级台阶拾阶而上，向毛泽东雕像敬献花

◆军队政治工作的时代主题是，紧紧围绕实现中华民族伟大复兴的中国梦，为实现党在新形势下的强军目标提供坚强政治保证

◆加强和改进新形势下我军政治工作，当前最紧要的是把4个带根本性的东西立起来：把理想信念在全军牢固立起来，把党性原则在全军牢固立起来，把战斗力标准在全军牢固立起来，把政治工作威信在全军牢固立起来

◆加强和改进新形势下我军政治工作，当前要重点抓好以下5个方面：着力抓好铸牢军魂工作，着力抓好高中级干部管理，着力抓好作风建设和反腐败斗争，着力抓好战斗精神培育，着力抓好政治工作创新发展

篮，亲手整理花篮上的缎带，带领大家向毛泽东雕像三鞠躬，并瞻仰了毛泽东雕像，深切缅怀老一辈革命家的丰功伟绩。

古田会议纪念馆里，习近平认真听取讲解，不时在一件件文物、一组组数字前凝神观看，同大家深入交流，一起重温党领导创建新型人民军队的峥嵘岁月，强化坚持军队政治工作根本原则和制度的意识和责任。他表示，历史往往在经过时间沉淀后可以看得更加清晰。他要求大家深入思考我们当初是从哪里出发的、为什么出发的，接受思想洗礼，以利于更好前进。

闽西革命老区是“红军之乡”“将军摇篮”，老区人民为中国革命付出了巨大牺牲、作出了巨大贡献。习近平对老区人民一直牵挂于心，先后19次来到闽西，每次都要专程看望老红军和军烈属等人员。这次来古田，习近平又专门把10位老红军、军烈属和“老地下党员、游击队员、老交通员、老接头户、老区乡村干部”代表请到古田党员干部教育基地，同他们亲切座谈。

习近平拉着老同志们的手，嘘寒问暖，看到他们身子骨硬朗、精神头很好，感到十分欣慰。老同志们见到习近平，分外激动，有说不完的话，纷纷表达对党中央的信赖和对国

家发展成就的喜悦。习近平动情地说，我们永远不要忘记老区，永远不要忘记老区人民，要一如既往地支持老区建设，关心老红军、“五老”同志和军烈属的生活，经常听取他们的意见和建议，请他们言传身教，确保革命传统和优良作风薪火相传。

午餐时间到了，习近平走进餐厅，同11位部队基层干部和英模代表围坐在一起，红米饭，南瓜汤，大家津津有味吃起了“红军饭”。习近平同大家边吃边谈，回顾老红军艰苦卓绝的战斗岁月。习近平语重心长叮嘱大家，青年一代是党和军队的未来和希望，革命事业靠你们接续奋斗，优良传统靠你们继承发扬。军队政治工作要大家一起来做，基层做好工作是重要环节。要带头学传统、爱传统、讲传统，带动部队官兵传承好红色基因，保持老红军本色。

下午，习近平出席全军政治工作会议并发表重要讲话。他强调，革命的政治工作是革命军队的生命线。实行革命的政治工作，保证了我军始终是党的绝对领导下的革命军队，为我军战胜强大敌人和艰难险阻提供了不竭力量，使我军始终保持了人民军队的本色和作风。

习近平指出，在长期实践中，我军政治工作形成了一整套优良传统，主要包括：坚持党指挥枪的根本原则和制度，坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，坚持实事求是的思想路线，坚持群众路线的根本作风，坚持用科学理论武装官兵，坚持围绕党和军队中心任务发挥服务保障作用，坚持公道正派选拔使用干部，坚持官兵一致、发扬民主，坚持实行自觉的严格的纪律，坚持艰苦奋斗、牺牲奉献的革命精神，坚持党员干部带头、以身作则，等等。这些优良传统是我军政治工作的根本原则和内容。我们一定要深刻认识我军政治工作的重要地位和重大作用，把先辈们用鲜血和生命铸就的优良传统一代代传下去。

(下转第二版)

## 让法治成为全民信仰

——六论学习贯彻十八届四中全会精神

□ 本报评论员

法律的权威源自人民的内心拥护和真诚信仰。人民权益要靠法律保障，法律权威要靠人民维护。学习贯彻全会精神，增强全社会厉行法治的积极性和主动性，就要在全社会培养和树立社会主义法治精神、法治信仰，使全体人民都成为社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

一切法律中最重要、最权威的法律，既不是刻在大理石上，也不是刻在铜表上，而是铭刻在公民的内心。法律要发挥作用，需要全社会信仰法律，如果一个社会没有法治信仰、缺乏法治精神，法治只能成为无源之水、无本之木。中国特色社会主义法律体系的形成，总体上解决了有法可依的问题，但还没有在社会层面形成普遍的法治信仰，法治建设依然任重道远。对于执政者来说，法治信仰是法治思维和法治方式的基础，保证科学立法、严格执法、公正司法，最根本的就是信仰法治、坚守法治，把法治精神当作主心骨。对于人民群众来说，只有努力把法治精神、法治理念熔铸到头脑中，

形成遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的自觉和习惯，法治才能不断释放规则的正能量。四中全会对立法、执法、司法、守法、党的领导和社会主义法治建设的每一环节都作出了全面部署，最终落脚点就是让法治成为全民信仰，凸显了法治信仰在法治中国建设中的关键作用，抓住了法治中国建设的核心问题。

法治不会自动成为信仰。培育法治信仰，关键要转变人的思想观念，推动全社会树立法治意识。在现实生活中，一些人“信访不信法”，习惯于找门路、托关系、请客送礼，个中原因就在于对法治的信仰没有真正树立起来。扭转这种现象，消除根深蒂固的特权思想、人治观念，关键要靠领导干部。只有各级领导干部带头学法、模范守法，不违法行使权力，更不以言代法、以权压法，法治精神才能得以彰显，法治信仰才能得以塑造，才能引导群众相信法律面前人人平等，让群众发自内心地认同法治、信仰法治，带动全社会形成崇尚法治之风。要坚持把全民普法和守法作为依法治国的长期基础性工作，把法治教育纳入国民教育体系和精神文明

创建，让法治进学校、进教材，让每个学生从小接受法治教育，在法治文化的熏陶下健康成长。只要全社会齐心协力，推进法治宣传教育，弘扬社会主义法治精神，法治的种子就一定能够在中华大地生根发芽，法治信仰必将蔚然成风。

培育法治信仰，还必须付诸法治实践。法治不是抽象的概念，让人民群众信仰法治，就要让他们切实感受到法律能够有效发挥作用，亲身体会到法治给他们带来的实实在在的好处，在亲身体会的过程中积累对法治的理性认识，从内心生发对法治的信仰。“推进多层次多领域依法治理”“建设完备的法律服务体系”“健全依法维权和化解纠纷机制”，四中全会提出的一系列改革措施和制度安排，为人民群众遇到法律问题或者权利受到侵害时获得及时有效法律帮助，引导人民群众理性表达诉求、依法维护权益，解决好群众最关心最直接最现实的利益问题，提供了制度保障和参与法治实践的途径。让每一个人的法律权益都得到切实保障，让人们从每一个执法、司法过程中都能感受到公平正义，对法治的信仰自然就会在人们心中生根发芽，崇尚法治的社会风尚新常态必将形成。

## 省委巡视组反馈 今年第二轮巡视情况

□记者 魏然 报道

**本报济南讯** 按照省委统一部署，2014年8月至9月，省委巡视组分别对省发展和改革委员会、省民政厅、省住房和城乡建设厅、省交通运输厅、省水利厅、省环保厅、省国资委开展了常规巡视，对山东钢铁集团有限公司、山东大学开展了专项巡视。10月28日至30日，各巡视组分别向被巡视部门单位反馈了巡视情况。

各巡视组按照中央和省委要求，紧紧围绕党风廉政建设和反腐败斗争，进一步突出“四个着力”，强化对“两责任一纪律”执行情况的监督检查，把发现问题、形成震慑作为主要任务。巡视中干部群众反映的问题主要有：在党风廉政建设和反腐败斗争方面，一些部门单位落实党委（党组）主体责任和纪委（纪检组）监督责任存在差距，执行纪律失之于宽、失之于软，项目审批、招投标、专项资金和科研经费管理等重点领域监管不到位，一些行业协会等社团组织监管薄弱。在落实中央八项规定精神和省委实施办法方面，个别部门单位和干部采取打折扣、搞变通等方式顶风违纪，违规借用下属单位车辆、发放津补贴、收受节礼等问题仍有发生，个别窗口单位服务意识淡薄，有的单位对群众反映突出的问题解决力度不大。

(下转第二版)